



# 我与海南 30年

海南省办经济特区30周年

· 大型主题活动 ·

海南日报报业集团  
复星集团 联合主办

## 1 无心插柳之作 赠予海南一张音乐名片

核心提示

飞机停稳后，后排一位乘客睡醒了，声音中带着茫然：“到家了吗，怎么没听到那首歌？”邻座小声提醒他：“播了，你睡着了。”

那是所有抵达海南的乘客，都曾经听过的一首熟悉的旋律。此时此刻，没人注意到，前排的一位女乘客，悄悄露出了笑容。

几分钟前回荡在机舱里的旋律，是她与海南的缘起，也是25年来始终不变的注脚。

从海口海秀路来到美兰机场，大约需要半个多小时的路程；从美兰机场走向更广阔的天空，只需要一份永远的邀请。

这条路上曾经有一位来自四川的女子，在一个简易抗震棚里，写出了歌曲《永远的邀请》，为海南，向世界发出了最诚挚的问候。

此后的人生，王艳梅经历曲折，也收获成功，始终不变的，是对于海南单纯的承诺。唯有这份单纯，才能够催生民族歌剧《红色娘子军》《感动海南》等作品；也唯有这份单纯，最终让承诺变得纯粹，让永恒的旋律，始终围绕着这座美丽的岛屿。

## 码上读

扫码听一听王艳梅讲她与海南的故事



王艳梅接受海报集团全媒体中心记者采访。  
海报集团全媒体中心记者  
贺立樊 摄



视频摄像：周达延 韦茂金  
视频编辑：周达延

1993年，王艳梅辞掉工作，出发前往海南，但她还是没有想好，“并不一定非得去那里，只是想出去，珠海、深圳都是备选。”直到踏上这座岛屿，大自然的美景震撼着她，也为她拉开了未来音乐创作之路的大幕。



一九九三年王艳梅第一次来到海南岛。

## 王艳梅与海南共同走过25年，创作数百首歌曲 她为海南发出《永远的邀请》

■ 海报集团全媒体中心记者 贺立樊

### 2 初到海南之惑 梦想与现实的碰撞

1988年，还在四川音乐学院音乐教育系就读的王艳梅，听说了海南建省的消息。那一年，学校组织部分师生前往海南考察、采风，王艳梅遗憾未能参与。她只能在同学们热闹的描述中，想象海南的模样。

“他们说，海南有好多歌舞厅，很多年轻人在海南组乐队，音乐文化欣欣向荣，有很多从事音乐工作的机会。”王艳梅还记得当初同学们兴奋的神情，那一年的毕业季，果然有很多校友去了海南。而她自己，还是懵懵懂懂。去海南意味着什么，她不知道，她还在努力寻找着未来的路。

第二年，王艳梅大学毕业，通过层层选拔，来到四川省内一家企业的电视台工作。可是工作一段时间之后，王艳梅却有些迷茫。生在内陆的她，不知道大海是什么样子，记忆中同学们那一张张兴奋的脸庞，总是触动着她。

那是一个充满机会的年代，时代的浪潮推动着人们，涌向一个又一个海岸。

1993年，王艳梅辞掉工作，出发前往海南，但她还是没有想好，“并不一定非得去那里，只是想出去，珠海、深圳都是备选。”直到踏上这座岛屿，大自然的美景震撼着她，也为她拉开了未来音乐创作之路的大幕。

“满街都是椰树，到了海边，海平面仿佛远远高出地平线，从来没有见过这幅景象。”自然是艺术的源泉，为艺术而出走的王艳梅，决定留在这座美丽的岛屿。在同学的帮助下，王艳梅找到了一份文秘工作。暂且落脚之后，她还是向往着音乐梦，可是现实，总是

在无情拷打。

当初同学们口中的“歌舞厅”找到了，却比建省初期少了很多。随着投资收紧，经济的短暂低迷，留给音乐人的机会也少了很多。

“我拿青春赌明天/你用真情换此生/岁月不知人间多少的忧伤/何不潇洒走一回！”王艳梅还记得，几乎当时的每个歌舞厅里，都会有乐队演唱叶倩文的《潇洒走一回》。唱得动人与否，已不重要，也许是真情流露，也许是一语成谶，那个时期来到海南的音乐人，大多真的只是潇洒的短暂停留。

可是王艳梅的梦想，却是永恒的存在。

组建乐队的年轻人们，凑着钱挤在民居里，每晚在歌舞厅里声嘶力竭地演唱到半夜，领到手也不过十几二十块钱。结束演出之后，大家凑钱来到海秀路的大排档，吃一顿麻辣的川菜。白茫茫的热气模糊了面孔，王艳梅的眼神里，却有着不一样的光芒。

“那时每个歌舞厅几乎都唱《潇洒走一回》《选择》，我却很迷惑。关于海南的歌曲几乎没有，这是我无法接受的。”即使住在简易的抗震棚里，即使没有太多的钱，热爱音乐的王艳梅，还是执着地认为，为海南创作优秀作品，是她的使命，也是对海南的承诺。

一年后，海南音乐广播成立，王艳梅有了施展的平台。1995年，完成《永远的邀请》谱曲后，歌曲被制作成小样。时任海口电视台主持人的梅箐，听过小样之后，连说：“要火！”随即复制了两盒磁带，带回台里播放。

从此，王艳梅的创作之路一发不可收拾。

### 3 大海蓝天之约 海南的歌还要唱下去

2008年，离开海南十年之后，梅箐再一次在机舱里听到了熟悉的旋律。那一刻，泪水涌上了她的眼眶，距离她第一次将《永远的邀请》带上电视节目播放，已经过去了整整13年。13年间，这首歌伴随着无数架降落海南岛的飞机，无数次回荡在机舱里，也无数次触动了游子的心。

作家林森曾经说过，王艳梅的重要，总是那些重返海南岛的人才能感受到的。

是的，只有在这座岛屿经历过出走和归来，才能够感受到《永远的邀请》中的别样情怀。

在王艳梅所著小说《遇见》中，这份情怀再一次被呈现。书中的女主角“韩冬冬”，就像是另一个“王艳梅”，跌跌撞撞之间来到海南，在建省办经济特区的大潮之中，尝试着寻找未来的机会。多年之后，回过头看，曾经出走的少年，归来已是不同模样。

“最初谱写关于海南的歌曲，总是在风光、景色上下功夫。”历经担任公司文秘、电台播音员、节目监制、频道总监，如今身为海南省文学艺术界联合会专职副主席，王艳梅对于艺术有了独特的理解，“真正打动人的，往往都是内在的东西。”

2011年，王艳梅在湖南长沙听到了交响版歌剧《江姐》，剧中的音乐早已熟稔于心，然而，当《绣红旗》《我为共产主义把青春奉献》这些经

典唱段响起的时刻，她依然泪流不止，心中的红色情结再次被唤醒，那个在心底潜藏已久的梦想，忽然间无比清晰。

她萌生了制作《红色娘子军》民族歌剧的念头。在省政协、琼海市，以及热心企业的帮助下，即使面临着创作压力，王艳梅的作品仍然得到了中央歌剧院的认可。

2017年6月，大型民族歌剧《红色娘子军》在国家大剧院问世，4800个座位，一连几天爆满。

观众争相观看，好评如潮，优秀艺术作品所蕴含的精神动力，再一次得到了认可。

当初为海南创作优秀作品的承诺，王艳梅始终记在心头。2004年，她为“世界小姐”选美大赛颁奖晚会创作的歌曲《丽人》，传唱一时；她在海南建省办经济特区20周年庆典上创作的《大海之南》和《因为你》，更是广为流传。

与海南共同走过25年，王艳梅创作了数百首歌曲，记录了海南最美的模样。

几周前，王艳梅出差归来，当飞机再一次降落在这座美丽的岛屿，熟悉的旋律再次响起。

那一刻，她的心头一暖，仿佛多年前的那一天，她为海南，悄悄发出了一个邀请，多年之后，这份邀请已然成为永远，而她，也为一个时代，做了见证。

(本报海口2月12日讯)

(本版照片除署名外由王艳梅提供)

**艳梅寄语**

我从来不应付事，如果说我要做，就会像样地做，即使不成功，自己也不会留下遗憾，事实上，好多事情往往你尽了全力，你就真的能够成功。

关于海南的音乐作品，早期写景，后期更多着眼于风景背后的人文精神。包括《感动海南》《我和你妈妈都老了》《如歌岁月》《为海南停留》等，内涵更为丰富，力求去触及灵魂，讲好海南故事。

在海南的这些年，遇见一些人，在我的生命中绕不过去，他们与我的人生息息相关，韩少功、张萍等等，还有一些不必说出口的名字，他们是我永远的师长与朋友。

一首歌，一个时代，能够成为时代的一部分，我觉得很幸福。

